

2020年4月14日，剛剛接到英國朋友來的消息，孟席斯(Gavin Menzies)先生於2020年4月12日去世了，享年83歲。

孟席斯(1937年8月14日-2020年4月12日)是首先質疑西方利用鄭和信息航行到西半球的。儘管他的研究有許多值得爭議，需要補充和更正的地方，但是根據後來我做的地圖學研究，他的結論是成立的——開拓世界地理大發現是明代中國人鄭和與他的團隊，是文明大交流，貿易全球化的開端，這段真相必須記入世界史，要向科學負責，向人類發展史負責。



2008年在孟席斯家中

2002年3月15日，孟席斯在英國皇家地理學會發佈消息：鄭和是世界地理大發現第一人。同年出版了《1421年中國發現世界》，此書後來又以《1421年中國發現美洲》的書名出版，轟動世界。

我一直關心世界歷史真相被歪曲改寫，尤其是中國史。但是搞生物科研的工作繁重，沒有機會深究，認真深入是退休後。2006年，孟席斯邀請我到香港演講，在英國皇家地理學會全世界唯一的分會(香港分會)講。我只提出一些關於中美文化關連的初步觀察，沒有具體數據，不好做結論。

孟席斯不懂中文，對中國歷史的瞭解很有限，提出的例證，有不少牽強的地方。我不贊同孟氏很多不成熟的闡釋，但是他的觀察提供了線索，後來引出來更好的解釋。他提出哥倫布、麥哲倫等航海，一定有一份中國人測繪的秘密地圖，當時剛好出現了《天下全輿總圖》(1418地圖)，他帶去香港演講，邀請我在前面合影，後來媒體張冠李戴，成了日後拿來攻擊我研究

悼念孟席斯先生

李兆良

《坤輿萬國全圖》的工具。我對地圖的興趣，也是從那時開始，不過一開始我就不同意1418地圖是鄭和時代地圖的解釋，從來沒有引用它，只是媒體常常不經我同意把這幅孟席斯與我在1418地圖前的合照附在訪談我的文章里。有人為了攻擊我的研究，經常把我與孟席斯拉到一塊兒。攻擊他的人，往往是先人為主，先有立場，再找結論，尤其是帶有經濟利益，民族利益，宗教利益的。有斷章取義，魚目混珠，吹毛求疵，只看樹木，不看森林；有無法拿到西方原文獻，或者無法解讀，只好人云亦云，隨大流的；有長期崇洋媚外的風氣下養成民族自卑，不敢據理力爭的；有為了表現“大義滅親”的普世價值，鐵心支持“科學西來說”的，各種心態，不一而足，都值得科學人引以為戒。

2008年我認真詳細審查比較了《坤輿萬國全圖》高精掃描版與幾十種西方世界地圖，2010年在馬六甲舉行的第一屆國際鄭和學術會議上宣讀了論文。以後10年，地圖學成爲我主要的論證的基礎，審閱了上千種世界地圖，對比現代測量數據，並在2017年國際地圖學會議上宣讀，是第一次得到國際學術界的認可。這是從錯誤的解讀到實在證據的演變，也是科學發展常常經過的道路。這給科學工作者一個很好的教訓：有人提出新的學說，解釋似乎荒謬，背棄主流，但是觀察有一定道理。越重大的發現，開始總是覺得越荒謬。截然拒絕，就錯過了重大的新發現，新理論。

爲什麼能如此肯定是明代中國的大航海環球航行？不是我的信心，是地球物理千萬年來不變的山海地貌支持《坤輿萬國全圖》的原作者是中國人，不是抄自西方地圖。能準確測繪美洲地理的，必然是曾經到過，曾經測繪過。《坤輿萬國全圖》的地理遠比西方的世界地圖正確。西方的世界地圖經緯度錯誤的，地名錯誤，無寧兩可。答案只有一個：《坤輿萬國全圖》基本上是明代中國人的測繪成果。西方抄襲中國

的成果，產生錯誤。因爲一兩項地理可以偶然抄錯而更正，幾百上千的數據不可能抄自錯誤的原本都巧合更正，這概率是零。

可以大膽說，16世紀的首次中西交流，中國宮廷問題，中外文化語言差異，國際權力、經濟博弈掩蓋了歷史真相。還原、更正世界史有大量工作要做，需要大家用切切實實的科學精神，承擔這份重任。這不是一段簡單的更正科技史，更正交通史，對今天全球化和逆全球化的國際關係有重大現實意義。

2008年我去英國拜訪了孟席斯，他剛剛從國外發佈新書回來，還在休息倒時差，知道我來，馬上爬起來接待，參觀他的工作室，並贈送了四本剛出版的1434: The Year a Magnificent Chinese Fleet Sailed to Italy and Ignited the Renaissance。

孟席斯先生是一位仗義之人。作爲英國

人，爲了替中國歷史翻案，爲了國際公義，備受非議，堅守理念，奮鬥到最後一刻。我知道他身體不好已經是好幾年前的事。2015年9月，進醫院前，他給了我一封電郵：

September 16, 2015
Dear Cxxxx(私隱匿名) and Siu-Leung,
Sponsors for your Research
Thank you both for your emails of 13 and 14 September.

Ian and I both hope we can suggest something positive and helpful. I have to go into hospital today for a short time but hope to meet Ian next week to discuss your emails. I hope to be back to you both by the end of next week.

All the best,
Gavin

這是他最後給我的信。去年他還通過助手Ian與我通訊，我知道他身體狀況比較嚴重了。今天收到噩耗，不勝惋惜，謹以此小文表示悼念。

李兆良
2020.4.14



2006年香港英國皇家地理學會分會



美國抗疫日記：復活節的感恩之心

Original 克城華人 俄州亞太聯盟 4/12/2020 禮拜天



今天是復活節，主耶穌被釘十字架三天後復活的日子。

每年復活節本來孩子最開心，可以去撿彩蛋，彩蛋里有糖果，今年大家都在隔離，孩子們也沒法出門了。

教會去不了，彩蛋撿不着，好在還有安德烈·波切利在米蘭大教堂直播一場演唱會“Music for Hope”(希望之音)，讓我們跟着攝像機去一次意大利。

空曠的街道，安靜得聽到呼吸聲。安德烈在教堂里高歌，緊閉雙目。請記住，他是位盲人。他唱到：我曾一度眼盲，如今得見一切。我相信他心里見得到光。

讓我們張開雙眼，看看悲劇之外的好消息吧。

英國首相進入ICU急診室急救兩天後救回來瞭，如果他真出了意外該會是一件多么大的國際事件。

出院之後他面對所有民衆講話，大力感謝陪着他度過危險48小時的醫生們和護士Jenny、Luis，並感謝國民在家隔離所做的犧牲。



這段日子不知道你聽過多少次“我們求你，請待在家中”了吧？還有“謝謝你們這段日子所做的犧牲”。

是犧牲嗎？我不確定。我只知道從開始的煩躁不安，到後來的無可奈何，再到後來慢慢習慣，與外界隔離不是一件容易事。

後來大家喊口號：你是爲了你所愛的人，你的家人、你的朋友、你的同事在隔離。

你不出門，他們就安全了。

是的，對着一群大大咧咧啥都不怕的傻孩紙就得連哄帶嚇外加大罰單。

待在家里有人煩，還得有人確定大家不要煩。

比如舞吧的Jane老師一周6天直播網課，一個人對着一大團空氣又說又跳，不能跟我們說笑，不能現場模仿我們舞姿，不能見面，大家只能隔着屏幕看她汗水淋漓。



她一直提醒我們：不要忘記美-舞蹈之美，服飾之美，藝術之美。

病毒可以阻擋我們的腳步，但擋不住我們愛美愛自由的心。

沒有上下班早已分不清晨昏，與其被困，不如索性學着種種花，與親愛的人一起在後院享受一下休假時光。

Lily一直用心記錄着她的居家生活，她的後院就是她的小天堂。

在原始點群里，衆群友默默認捐一些KN95口罩送給周圍的醫生、警察們，我沒替他們宣傳，Lily說不用說，默默做完心安就好了。

有很多默默做了奉獻之後轉身走開的人們，我知道，你知道，上帝知道。

就讓我們這麼溫暖地陪伴彼此，有Lily的花，有Weijia姐的打油詩，有Jane老師的舞，有高老師一篇又一篇的清新短文。

對了，還有這鳥叫聲，花開的聲音。

更有一直讓我淚目的口罩組巧手姐妹，她們開始應癌症基金會請求爲6-7歲的孩子們做口罩了。

他們是癌症病人，根本承受不起任何病毒襲擊。

就讓我們都靜下來停留一陣腳步吧，時光即使凝住，也不要任歲月蹉跎。

今天大家主動給Jane老師放假不讓她上課以表達感恩之心。

讓我們都去找一個人表示感謝，復活節，願我們感恩的心復活，對別人沒有怨恨，只有祝福。

【編者按】本文僅代表作者觀點，不代表APAPA Ohio及OCA官方立場。所有圖片均由作者提供或來自網絡。如存在版權問題，請與我們聯繫。更多精彩文章，請查看我們公眾號的主頁。歡迎大家積極投稿！

